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Politieke ontwikkelingen Georgië  -  Houding Vlaamse Regering

In de periode 2019-2020 heeft Georgië twee golven van burgerprotest gekend waarbij 
betogers een hervorming van het kiesstelsel en de vrijlating van politieke gevangenen 
hebben geëist. Op 8 maart 2020 zijn diplomaten van de Europese Unie, Duitsland, de 
Verenigde Staten en de Raad van Europa erin geslaagd een akkoord te bereiken tussen 
de regering en oppositie in Georgië waarbij aan deze eisen tegemoet werd gekomen. Dit 
compromisakkoord werd aangenomen in het parlement van Georgië op 29 juni 2020. 
Grote groepen binnen de oppositie hebben echter niet meegestemd en beschuldigden de 
regering ervan het akkoord van 8 maart niet na te leven.

Het compromis houdt in dat het kiesstelsel van Georgië proportioneler wordt gemaakt 
door het reduceren van het aantal ‘single-member majoritarian constituencies’ en het 
invoeren van een kiesdrempel van 1%. Daarnaast zorgen de hervormingen ervoor dat 
één partij niet langer voldoende is om de Grondwet te veranderen en dat men minstens 
40% van de stemmen moet halen om een meerderheid in het parlement te verkrijgen. 

Dit compromis geldt enkel voor de verkiezingen van 2020; vanaf de verkiezingen van 
2024 is het de bedoeling dat Georgië overstapt naar een volledig representatief stelsel. 
Sinds de deal van 8 maart zijn er een aantal politieke gevangenen vrijgelaten.

Gelet op de bijzondere rol van Georgië als een prille democratie in de regio van de 
Kaukasus, en de pro-Europese koers die het land wil varen, zijn de politieke 
ontwikkelingen in het land niet zonder belang voor de EU en haar lidstaten.

1. Wat is de positie van de Vlaamse Regering over de recente ontwikkelingen in 
Georgië? Verwelkomt zij de weg van Georgië naar meer democratie?

2. Wat is de positie van de Vlaamse Regering ten opzichte van de Europese aspiraties 
van Georgië?

3. Welke strategische belangen heeft Vlaanderen in Georgië en op welke manier worden 
ze opgevolgd?
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1. Georgië maakt deel uit van het Oostelijk Partnerschap, dat in 2009 van start ging, en 
dat moet leiden tot een sterkere politieke associatie en economische integratie. De 
sleutel van het succes van het Oostelijk Partnerschap is het verderzetten van 
hervormingen door de betrokken landen. In deze context zijn het versterken van de 
rechtsstaat, goed bestuur, de strijd tegen corruptie en georganiseerde misdaad, de 
onafhankelijkheid van media en de rol van het middenveld essentieel. De Vlaamse 
Regering verwelkomt dus de weg van Georgië naar meer democratie.

2. De verdieping van de economische relatie tussen de Europese Unie (EU) en de landen 
van het Oostelijk Partnerschap bevordert politieke stabiliteit en menselijke 
ontwikkeling. De nadruk moet gelegd worden op een volledige uitvoering en 
benutting van het volle potentieel van de bestaande diepe en brede 
vrijhandelsruimtes met onder meer Georgië. 

Vlaanderen pleit in het algemeen voor een realistische en pragmatische benadering 
van het Oostelijk Partnerschap. De nadruk dient dan ook te liggen op de concrete en 
effectieve implementatie van de bestaande instrumenten. Vlaanderen beschouwt 
voorstellen over toetreding tot een douane-unie of tot de Schengenzone als niet 
realistisch. Ook kan aan deze landen voorlopig geen EU-toetredingsperspectief in het 
vooruitzicht worden gesteld.

3. Wat economische belangen betreft, verwijs ik graag naar het Deep and 
Comprehensive Free Trade Area tussen Georgië en de EU, dat de markttoegang 
tussen beiden verbetert. In 2019 exporteerde Vlaanderen voor € 59,56 miljoen naar 
Georgië, terwijl het er voor € 16,40 miljoen uit importeerde. Georgië is voor 
Vlaanderen dus een eerder bescheiden doch gewaardeerde handelspartner.

Verder dient ook rekening te worden gehouden met het algemene belang van 
stabiliteit aan de buitengrenzen van Europa en met de geopolitieke context, 
waaronder de nabijheid van Rusland en het vrijhandelsakkoord tussen Georgië en 
China.

Mijn diensten volgen de samenwerking met Georgië op verschillende niveaus op.


